
Зо ран ЛА КИЋ*

АН ДРИ ЈА ЈО ВИ ЋЕ ВИЋ О ПО ЛО ЖАЈУ  
ЦР НЕ ГО РЕ У ЈУ ГО СЛА ВИ ЈИ

Ра зно вр стан је и бо гат ства ра лач ки опус Ан дри је Јо ви ће ви ћа. У цен
тру ње го вог ин те ре со ва ња је Цр на Го ра, Ју го сла ви ја, Бал кан. Баш као и 
ње го вог учи те ља Јо ва на Цви ји ћа. Уоста лом, број при ја вље них са оп ште
ња за овај на уч ни скуп и ра зно вр сност њи хо ве те ма ти ке још јед на је по
твр да из ре че не оцје не. 

Скре ну ћу па жњу на са мо је дан сег мент оби мног ства ра лач ког дје ла 
ово га ауто ра, на по ло жај Цр не Го ре у за јед нич кој др жа ви ње них на ро да. 
Од мах ћу ре ћи да је та кав текст скре нуо па жњу јед ног на шег – по ма ло 
за бо ра вље ног исто ри ча ра – проф. др Пер ка Во ји но ви ћа, ко ји је сво јим 
укуп ним дје лом за ду жио Цр ну Го ру и ње ну на у ку – да га не за бо ра вља 
ма кар у ова квим при ли ка ма. На пи сао је ви ше сту ди ја о Цр ној Го ри, по
себ но о ње ној ин те ли ген ци ји, ко је сам ре цен зи рао, про мо ви сао или пи
сао кри тич ке освр те о њи ма. То је, да кле, раз лог ви ше да на кнад но при
ја вим те му под на ве де ним на сло вом. 

Да по ђе мо од на сло ва тек ста. Са ма иде ја је ства ра лач ки про во ка тив
на. Под сје ћам да су се, по је ди нач но и за јед но, Исто риј ски ин сти тут Цр не 
Го ре и Цр но гор ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти по о дав но но си ли упра
во том иде јом. У Про гра му Од бо ра за исто ри ју ЦА НУ, те ма је ино ви ра на 
и за цр та на као не по сре дан за да так. Хтио сам ре ћи да је одав но мар ки ра
на као на уч на по тре ба, али се спо ро ра ди на ње ној ела бо ра ци ји. 

Ка да је ри јеч о тек сту Ан дри је Јо ви ће ви ћа, бит но је утвр ди ти хро но ло
шке ме ђа ше. Ter mi nus аn te qu аm non – сва ка ко је 1918. го ди на, ка да је Цр на 
Го ра, ка ко ка зу ју ре ле вант на ар хив ска до ку мен та, дра го вољ но ушла у са
став, но во ство ре не за јед нич ке др жа ве, са оста лим ње ним на ро ди ма и зе
мља ма – ре ги о ни ма. Ци ти ра ћу јед ног мог мла ђег ко ле гу, ка ко сам то и до 

* Редовни члан ЦАНУ



Зо ран Ла кић26

са да чи нио: „А ку да би Цр на Го ра та да, ако не са сви ма – у пр ву за јед нич ку 
др жа ву!”. Са да је на пу стио ту оцје ну, за то му и ни сам по ме нуо име. И не ки 
дру ги су ка сни је кри ти ко ва ли ту иде ју и тај исто риј ски чин – на вод но је 
уни та ри стич ка. А да ни ко од кри ти ча ра не ре че да ли је ико ну дио ал тер
на ти ву, дру га чи ји мо дел, итд., итд. Ter mi nus post qu аe qu аm non за Ан дри ју 
Јо ви ће ви ћа је 1928. го ди на, да кле, по ло жај Цр не Го ре у за јед нич кој др жа ви 
у пр вих де сет го ди на. Исти на, проф. др Пер ко Во ји но вић је из вр шио ана
ли зу и не ких дру гих тек сто ва ово га ауто ра, па се по ста вље на гра ни ца мо
же по мје ра ти – бли же пре ма на шем вре ме ну. 

Нас исто ри ча ре, на рав но, за ни ма ко ја је то пи та ња апо стро фи рао 
Ан дри ја Јо ви ће вић, ка ко их је ана ли зи рао и ко нач но – ка ко их је ви дио 
у кон тек сту ши рих исто риј ских про це са. Ре ћи ћу, да ље, да Ан дри ја Јо ви
ће вић ни је и је ди ни аутор ко ји се тих да на за ни мао на ве де ним пи та њем. 
Дру штво му пра ве и дру ги ауто ри са чи јим освр ти ма сам упо знат за хва
љу ју ћи он да шњој Ре дак ци ји Исто риј ских за пи са, у ства ри За пи са ко ји 
су тек по че ли да из ла зе на Це ти њу – под уред ни штвом Ду ша на Вук са
на. Истим пи та њем се у ви ше на вра та ба вио и по зна ти пу бли ци ста Са
во Ву ле тић из Зе те, о ко ме је те мељ ну мо но гра фи ју на пи сао ко ле га проф. 
Дра го љуб Бо ље вић и не дав но об ја вио. Нај зад ћу ре ћи да је проф. др Дра
ги Ма ли ко вић из При шти не ана ли зи рао по сла нич ку ак тив ност на род
них пред став ни ка из Цр не Го ре, на скуп штин ским за сје да њи ма у пе ри
о ду ме ђу рат не Ју го сла ви је и об ја вио је у књи зи – Рад цр но гор ских по сла-
ни ка у Пар ла мен ту Кра ље ви не СХС од 1921. до 1928. го ди не (При шти на 
2002, стр. 97). Сви они до но се пу но фак то граф ских по да та ка, по ста вља ју 
скуп штин ска пи та ња, де ба ту ју о њи ма, во де жуч не по ле ми ке са су прот
ста вље ним ми шље њи ма. 

Па, ипак, по себ ну ће мо па жњу по кло ни ти, упра во, Ан дри ји Јо ви ће
ви ћу и ње го вим за па жа њи ма, ка ко је то учи нио и наш не дав но пре ми
ну ли и по ма ло за бо ра вље ни исто ри чар – проф. др Пер ко Во ји но вић, ду
го го ди шњи на уч ни са вјет ник у Исто риј ском ин сти ту ту Цр не Го ре и ре
дов ни про фе сор и про де кан за на ста ву на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ба
ња лу ци.

Ан дри ја Јо ви ће вић је сма трао да је ства ра ње за јед нич ке др жа ве „је
дан од нај зна чај ни јих да ту ма у исто ри ји Ср ба” (стр. 3/I). Мно ги ауто ри 
то га вре ме на су је сма тра ли за „ју го сло вен ског ди ва” (К – стр. 15). Да нас 
се то под во ди под емо ци је и ју го но стал ги ју, што на шем ауто ру ни је за
сме та ло да сво је оцје не за сни ва на објек тив ном ту ма че њу. При то ме сма
трам да објек тив но не мо ра уви јек би ти и ре ал но, што ћу по ја сни ти у да
љем из ла га њу. На исти на чин он об ја шња ва да се тај чин од и грао – „из 
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убје ђе ња” и „из љу ба ви”, што су исто риј ски по зи тив не и но ве ка те го ри је. 
Аутор је објек ти ван и ка да за кљу чу је да је „Цр на Го ра жр тво ва ла ви ше 
но ма ко ја (дру га) по кра ји на” и да је „зба ци ла сво ју мно го за слу жну ди на-
сти ју”. Пр ви пут у исто ри о га фи ји сре та мо ова кав ква ли фи ка тив и оцје
ну ко ја уте ме љу је наш суд о објек тив ном. И да ље аутор ка же да је то ура
ди ла „у ко рист срп ства, у ко рист ју го сло вен ства” (стр. 3). За ни мљи во је 
да је са мо пр ва ри јеч ис пи са на ве ли ким сло вом! Нај зад, аутор за кљу чу је 
да је „све то ба ци ла – на ол тар ује ди ње ња, у на ди да ће јој се све то рав
ном мје ром вра ти ти” (Исто).

Ис ти ца ње са мог чи на ује ди ње ња 1918. го ди не и ауто ро во об ја шње ње 
то га чи на је, са мо по се би, вр ло до бро и ја ко по зи тив но. При то ме имам 
у ви ду да су још уви јек би ле свје же успо ме не, оне ли је пе, али и оне дру
ге – ру жне, ја ке емо ци је, ве ли ки по ли тич ки ути ца ји. Још уви јек је би ло 
оних по ли тич ких оцје на да је то би ло обич но при са је ди ње ње ма ле Цр
не Го ре мно го ве ћој Ср би ји, да се ра ди ло о оку па ци ји, чак и тра ге ди ји. 
Та квих оцје на је би ло и у тек за че тој исто ри о гра фи ји. Та кве ин тер пре
та ци је су до пр ле и до на ших да на. Број ауто ра се уве ћа вао, што увјер љи
во го во ри о два ма бит ним пи та њи ма: про фе си о на ли зму ауто ра и ути ца
ју по ли ти ке на на у ку. Као да се и на уч на исто ри о гра фи ја те шко осло ба
ђа тих пра те ћих сла бо сти. Већ смо ис ти ца ли при мје ре ка ко су по је ди ни 
ауто ри ра ди кал но ми је ња ли суд о овом исто риј ском чи ну. Би ло је, та ко
ђе, и оних ко ји су оштро кри ти ко ва ли он да шњи др жав ни цен тра ли зам, 
иако су и та да до бро зна ли да дру га оп ци ја др жав ног уре ђе ња та да ни
је ну ђе на. Чак су исто ри ча ри – прав ни ци раз ли чи то ту ма чи ли ле га ли
тет и ле ги ти ми тет основ них др жав них рје ше ња, што увјер љи во го во ри 
да је дан од њих не сто ји на на уч ном и струч ном ста но ви шту. Мно го го
ди на ка сни је, је дан од до брих по зна ва ла ца овог на уч ног пи та ња је сво
је вре ме но хлад но крв но за кљу чио све прет ход не рас пра ве – оцје ном ко
ју ћу аd li te rаm ци ти ра ти: „Ни је тре ба ло мно го че ка ти па да се ви ди шта 
су сви ју го сло вен ски на ро ди из гу би ли не стан ком за јед нич ке др жа ве… 
На ци о нал ни и те ри то ри јал ни ин те гри тет ма њих др жа ва, на ста лих раз
би ја њем Ју го сла ви је, угро жен (је), јер је не ста ло сна жне за шти те за јед
нич ке ју го сло вен ске др жа ве. Иако се у про па ган да ма тих но во на ста лих 
др жа ви ца – ју го сло вен ство на зи ва нај ру жни јим име ни ма и пред ста вља 
као си но ним зла, не сре ће, на зат ка, као не што што је опреч ни је и од фа
ши зма, ипак, пре ко 150 го ди на ју го сло вен ске иде је и 70 го ди на ју го сло
вен ске др жа ве, ни је су оста ли без тра га и ни је их мо гу ће пот пу но из бри
са ти из сви је сти осје ћа ња на ро да. По ка за ло се да је ју го сло вен ско ста бло 
мо гу ће са сје ћи и обо ри ти, али оста ју мно ги ко ри је ни из ко јих ће из ни
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ћи но во ста бло, вје ро ват но не она кво ка кво је би ло оно ју че, али ипак ју
го сло вен ско, ко је ће мо жда би ти жи вот ни је не го оно ко је је већ по сто
ја ло, јер ће по сли је све га ово га ис ку ство би ти па мет ни је и бри жни је га
је но. Ипак, не ка вр ста ју го сло вен ства је на ша бу дућ ност”.1 Ми слим да је 
на ве де ној оцје ни бли ско и ми шље ње Ан дри је Јо ви ће ви ћа из не се но у тек
сту На ши про бле ми оста ју, ко ји је об ја вљен као увод ник у пр вом бро ју 
За пи са за 1929. го ди ну.

А са да ће мо по дроб ни је ући у ана ли зу на ја вље них пи та ња и про бле
ма ко ји оста ју, ка ко их је ви дио овај углед ни ис тра жи вач ко ји је већ та да 
био ста сао у ис ку сног, ува же ног и ве о ма ци је ње ног на уч ни ка из по зна те 
шко ле Јо ва на Цви ји ћа.

У пр ву гру пу про бле ма аутор с раз ло гом ис ти че еко ном скофи нан
сиј ске про бле ме Цр не Го ре у но во ство ре ној за јед нич кој др жав ној за јед
ни ци. По ла зи од бит не и не спор не чи ње ни це – да је Цр на Го ра би ла еко
ном ски не раз ви је на, да је ње но на сље ђе би ло те шко, да је прет ход ним 
ра том би ла још ви ше еко ном ски уна за ђе на и да је еко ном ски опо ра вак 
во ди у под но шљи ву бу дућ ност, ко ја се оче ки ва ла. То је пре ма ми шље њу 
Јо ви ће ви ћа био пут за пре ста нак „ње них му ка и пат њи”, пут ко ји во ди ка 
бо љем жи во ту, сре ћи и бла го ста њу. У ана ли за ма ак ту ел ног ста ња, ис по
ља ва ре ал ност ка да ка же: „Не мо же се ре ћи да од ује ди ње ња ни је ни шта 
учи ње но за Цр ну Го ру. Не мо же се твр ди ти да је да нас ста ње го ре – не
го што је би ло при је ује ди ње ња… У из вје сним мје сти ма Цр не Го ре осје
ћа се на пре дак… Али про блем еко ном ског уна пре ђе ња и из јед на ча ва ња 
Цр не Го ре са оста лим кра је ви ма – ни је до так нут”. Аутор, да ље, за па жа да 
„мно ги по је дин ци у Цр ној Го ри (су) за до вољ ни, јер су се бо га то на пла ти
ли – за свој труд, али је исто та ко тач но – да је ма са не за до вољ на” (стр. 
4). То ме не ка ко под сје ћа на број не пљач ка шке по хо де Цр но го ра ца кроз 
исто ри ју, ко ји ма су од мах би ли обез би је ђе ни нео п ход ни усло ви за го ло 
пре жи вља ва ње. За по ступ ност се ни је има ло стр пље ња!

У да љој ана ли зи ак ту ел ног еко ном ског ста ња аутор за па жа про блем 
ус кра ће них рат них ре па ра ци ја, ко ји је исто ри о граф ски ри је шен на на
уч но при хва тљив на чин. За ни мљи ве рас пра ве и на ову те му во ђе не су у 
Пар ла мен ту др жав не за јед ни це, о че му са зна је мо пре ко сте но граф ских 
би ље шки и на ве де не књи ге проф. др Дра гог Ма ли ко ви ћа – Рад цр но гор-
ских по сла ни ка у Пар ла мен ту Кра ље ви не СХС од 1921. до 1928. го ди не, 
Бе о град 2002. го ди не. За тим се наш аутор ба ви ста рим еко ном ским те
ма ма, на из вје сно но ви ства ра лач ки на чин. У тој ску пи ни про бле ма до

1 Побједа – Подгорица 26. XI 1999. Димо Вујовић – Животно стабло.
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ми ни ра те ма ису ше ња Ска дар ског је зе ра, ко ја је и ка сни је мно го пу та 
екс пло а ти са на. На ро чи то у број ним пред из бор ним кам па ња ма. Као та
ква, до пр ла је и до на шег вре ме на. Ушла је у сви јест на ро да. Сје ћам се и 
пје сме: Хо ће мо ли мо је зла то / На Ска дар ско ићи бла то! Ци ти ра ћу опет 
ауто ров текст: „Од ује ди ње ња је код Цр но го ра ца по ра сла вје ра да ће се 
ису ше ње Ска дар ског је зе ра из вр ши ти бр зо и да ће му се ти ме оси гу ра
ти под ло га за жи вот. На том нај жи вот ни јем пи та њу Цр не Го ре – ни је за 
ових де сет го ди на учи ње но ни шта… Наш на род твр ди вјер ни је да је на
ша др жа ва то ли ко моћ на да је за њу ису ше ње Ска дар ског је зе ра сит на 
ствар”. (Исто, 45). 

Из ре че не оцје не и про цје не по ка за ле су се не ре ал ним. Ве зи ва ње ово
га при вред ног про бле ма за пер спек ти ву бли ске бу дућ но сти Цр не Го ре 
– ис по ста ви ло се ду бо ко не ре ал ним. Мо жда се за то и ни је при сту па ло 
озбиљ но из ра ди про јек та, па на ве де но пи та ње и да нас че ка ис тра жи ва
ча ко ји га је те мељ но ела бо ри рао и та ко ски нуо са днев ног ре да раз вој
не по ли ти ке у до глед но ври је ме. Има ла је и има Цр на Го ра и дру гих раз
вој них шан си. 

Ан дри ја Јо ви ће вић, да ље, за па жа да су по љо при вре да и са о бра ћај 
усло ви за бр жи про спе ри тет Цр не Го ре. Али кон ста ту је да та да још уви
јек не ма „ни јед не по љо при вред не шко ле, ни ти зе мљо рад нич ких, мље
кар ских, ри бар ских и дру гих слич них за дру га; не ма за дру гар ства ко је је 
те мељ на прет ка при вре де сва ког на ро да” (стр. 4). Ка да је ри јеч о ко му ни
ка ци ја ма, наш аутор за кљу чу је: „На ше са о бра ћај не ве зе са Ср би јом, Бо
сном и Ју жном Ср би јом (Ма ке до ни јом) су нео д ло жна по тре ба Цр не Го
ре”. Бла го ста ње зе мље за ви си ко ли ко од до брих ко му ни ка ци ја то ли ко и 
од при род ног бо гат ства. У за кључ ку ела бо ра ци је овог пи та ња кон ста ту
је да је упра во због ло шег са о бра ћа ја „хра на на на шим па за ри ма је ди но 
ску па и не ма је у ве ћим ко ли чи на ма (ко ли ко) ни ра ни је (при је ује ди ње
ња)”. У ства ри, опо ми ње да за тво ре на и ма ла тр жи шта про из во де си ро
ма штво кра ја и на ро да. Про спе ри тет ви ди у цир ку ла ци ји ро бе и отво ре
но сти ве ли ких три жи шта.

И ка да је ри јеч о ко му ни ка ци ја ма, на зи ре се за хтјев за оном основ
ном – пру гом Бе о град – Ја дран ско мо ре. На жа лост још ни је би ла за вр
ше на рас пра ва ни о мо гу ћим прав ци ма. Ег зи сти ра ло их је ви ше и о њи
ма се во ди ла же сто ка и жуч на рас пра ва на сјед ни ца ма Са ве зног пар ла
мен та, о че му по дроб ни је пи ше проф. др Дра ги Ма ли ко вић у већ на ве де
ној књи зи. И то је био ве ли ки еко ном ски по ду хват, по пут оног о ису ше
њу Ска дар ског је зе ра, за си ро ма шну зе мљу ка ква је би ла за јед нич ка др
жа ва на кон ује ди ње ња 1918. го ди не. За то ће се и о овом при вред ном по
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ду хва ту рас пра вља ти са мо у пред из бор ним кам па ња ма. Ре а ли зо ван је уз 
ве ли ке на по ре, тек у на шем вре ме ну – ка да смо би ли као зе мља и ја чи, и 
сло жни ји. Али ни по сли је то ли ко го ди на, пру га Бе о град – Бар још ни је 
еко ном ски осми шље на.

Дру га пи та ња по ло жа ја Цр не Го ре у но во ство ре ној др жав ној за јед
ни ци ни је су ана ли зи ра на. Али оста је увје ре ње са же то у не ко ли ко ри је
чи, па ли чи на сло ган: „Ма са тра жи ра да да се пре хра ни” (стр. 5). Исти
на, аутор апо стро фи ра да „ми има мо про стра не шу ме, па руд на бла га и 
во де не сна ге, али ко ја ко рист кад сто је не ис ко ри шће ни” (стр. 5).

Нај зад ће мо ре ћи да се ни је ба вио пи та њи ма из обла сти по ли ти ке исто
ри је, ко ја су за ду го би ла до ми нант на, на ро чи то у обла сти по ли ти ке; цр но
гор ски опо зи ци о ни по сла ни ци су стал но ин си сти ра ли на пи та њи ма та ко
зва ног „по ли тич ког те ро ра”, при че му се уви јек ми сли ло на трет ман сво
јих по ли тич ких при ста ли ца, за тим на пи та њи ма „фал си фи ко ва ња про
шло сти у уџ бе ни ци ма исто ри је” ко ји су би ли у упо тре би, ка ко су то чи ни
ли не ки цр но гор ски по сла ни ци у Пар ла мен ту за јед нич ке др жа ве (54).

Ре ћи ће мо, та ко ђе, да ни је отва рао пи та ње спољ не по ли ти ке но ве др
жа ве, иако се као и дру ги пла шио да би на ша др жа ва мо гла би ти по сљед
ња ко ја ће ус по ста ви ти ди пло мат ске од но се са Ру си јом, што се и об и сти
ни ло. Ју го сла ви ја је, тек на кон по чет ка II свјет ског ра та, при зна ла но ву 
со вјет ску власт у СССРу, или још пре ци зни је – не по сред но уочи на па да 
Хи тле ра, апри ла 1941. го ди не.

Ина че, у ис ту пи ма по сла ни ка из Цр не Го ре о овом пи та њу про ви ја
ва ла је ми сао „да се спр ски на род ни ка да не сме уда љи ти од свог ве ли ког 
сло вен ског бра та… без об зи ра на то ко је у Ру си ју на вла сти” (51). 

Ан дри ја Јо ви ће вић се ни је ба вио ни пи та њем др жав ног уре ђе ња, иа
ко су га не ки по ли ти ча ри то га вре ме на ди рект но до во ди ли у ве зу са мо
гу ћим из ла ском из сва ко ја ких при вред них те шко ћа (52). 

Ан дри ја Јо ви ће вић је био за и ста до бро упу ћен у он да шња пи та ња по
ло жа ја Цр не Го ре. Ни је до зво лио да га оп чи не по ли тич ки раз ло зи би ло 
ко је по ли тич ке оп ци је. Јед но став но ре че но, знао је да раз гра ни чи мо гућ
но сти но ве др жа ве и по тре бе он да шње Цр не Го ре. За то ће у за кључ ку 
сво је рас пра ве кон ста то ва ти да „за јед нич ка др жа ва ни је учи ни ла за Цр
ну Го ру оно што је би ла ду жна учи ни ти” и да „Цр на Го ра по ла же пра во на 
при вред ни, еко ном ски и кул тур ни пре по род”. То ме би до да ли да је то за
хтјев и на шег вре ме на. Умје сто мог за кључ ка о ана ли зи ра ној те ми, отво
ри ћу вр ло бит но пи та ње: Ни је су ли оче ки ва ња Цр не Го ре би ла не ре ал на 
са ста но ви шта еко ном ске мо ћи но ве др жа ве, као што су и да нас мно га на
ша оче ки ва ња не ре ал на. Па су раз о ча ре ња – ре ал на по сље ди ца.
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ANDRIJA JOVIĆEVIĆ ON THE POSITION  
OF MONTENEGRO WITHIN YUGOSLAVIA

Summary

The theme in the title is very complex and inadequately defined in the scientific histo
riography. Andrija Jovićević was dealing with this subject but within the wider research on 
history of Yugoslavia and the Balkans. In my contribution are analyzed that very thematic 
contributions. In order to evaluate better his contribute – the similar texts of other historians 
are been analyzed: Prof. Dr. Perko Vojinović, Dušan Vuksan, the publicist Savo Vuletić, Drago 
Boljević, Prof. Dr. Dragi Maliković and more. Many of them considered Yugoslavia as “Yugo
slavian diva”. The unification of 1918 has happened, by their opinion, “out of conviction” or 
“out of love” – which are important components of every integration.

The unification of 1918, according to them, was a way to stop “the agony and torment” of 
Montenegro, the way leading to a better life.  He perceives the prosperity of Montenegro in the 
openness of the market. He is warning that small markets produce poverty of the people and 
the region. He is concluding that the Federation is obliged to help the industrial, economic 
and cultural renaissance of Montenegro.
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